

### El idolo roto

## De Emperador á reservista

Cada día que pasa, á partir de las últimas elecciones de Senadores, vamos recibiendo datos que confirman nuestros augurios.

El Sr. Muñoz Chaves entregó un día todos los intereses liberales á cambio de un encasillado en la candidatura senatorial. Al principio todo eran satisfacciones porque el Gobierno necesitado de ayudas toleraba ciertas supremacías de liberales sobre conservadores en los pueblos y llegaba hasta á proteger á esos elementos, postergando á los conservadores. Pero el Gobierno hizo ya las elecciones, ha pagado con creces al Sr. Muñoz Chaves el precio de la rendición de los liberales y ahora, como era de esperar, los conservadores reivindican la supremacía á que se crean con derecho; y los liberales, hoy aquí, mañana allí, tienen que desalojar las posiciones para que las ocupen los adictos al Gobierno.

Era preciso ser ciego, ó estar cegado por un interés personal bastardo, para no ver cuál tenía que ser el final. Los liberales del distrito de Coria estarán protegidos por el voto ganado en buena lid, conquistada al Gobierno, pero los liberales de los demás distritos irán siendo lentamente entregados á la voracidad conservadora sin más defensa que la que en lucha desesperada con el poder logren alcanzar.

El Sr. Muñoz Chaves no podrá hacer otra cosa que limosnear del Gobierno algún poco de favor, pues como derecho á reclamar no le tiene un hombre que á cambio de asegurar á aquél el éxito de la candidatura ministerial para Diputados á Cortes, en Coria y Cáceres, obteniendo dos fracasos y produciendo la mayor de las perturbaciones con motivo de su candidatura para Senador obligándole á violencias nunca conocidas, produce al Gobierno quebrantos y fracasos donde había ofrecido éxitos y triunfos.

La última elección proclamando su carencia de elementos. Basta examinar los componentes de la votación para convencerse de que la fuerza del Sr. Muñoz Chaves es puramente nominal y aparente.

De ciento cuarenta y un votos obtenidos sólo dieciocho son suyos. Seis compromisos de Hoyos, uno de Arco, uno de Almorán, otro de Aliseda y dos de Arroyo del Puercio, más seis diputados provinciales, los señores Reina, Carrasosa, Ibarrola, Dueñas, Ojeto y Muñoz Soria. Total dieciocho votos de ciento cuarenta y uno.

Donde están los elementos del señor Muñoz Chaves, cuyo nombre causa una honda perturbación en las elecciones, llevando las cosas á términos nunca vistos y arrancándose con dieciocho votos, algunos con el apoyo del Gobierno! Si tiene algún voto más que lo diga por su órgano *El Noticiero*. A que no lo dice? A que se ataca al ocurrido argumento de que esto ya es tema manido y traseñado?

Hay cosas tan aplastantes que no tienen contestación posible y ésta es una de ellas. Con los votos de su entrañable Rosado, con los de Artaza, Grande, Delgado, Orellana y algún otro, forzando la máquina el Gobierno, logra después de una primera nulidad un acto también nulo por los cuatro costados, llena de borrones, de manchas y suciedad, verdadero cartel de la odiosidad que despierta su nombre en la provincia, de la aversión que produce en todas partes y de su carencia de elementos.

Es éste el triunfo con que se enorgullece? Pues nosotros creemos que á estas horas la camisa no le llega al cuerpo, la angustia y la zozobra le minan la tranquilidad y que en cuanto se abran las Cortes le veremos nuevamente sombrero en mano de puerta en puerta mendigando un apoyo para no padecer el nuevo sorrojo de otra nulidad, relatando los sacrificios, las pérdidas sufridas, en desgracia y tristeza, la mala estrella que le persigue en su ya largo calvario de político malaventurado.

A la vuelta debía ir quien presentara la justificación de esos reveses que no arrancan de meros accidentes desgraciados, sino de su política de persecución, de encarnizamientos, de venganzas, de papel sellado y así encon-

trarian la explicación adecuada á lo que llama sus desgracias, en caso de luchar siempre.

Ahora tiene que empezar á sufrir lo que él llamará una falta de correspondencia y de reciprocidad y no es más que una cosecha natural de su proceder.

A estas horas es ya un aliado demasiado molesto que no ha llevado más que la perturbación, un político insostenible que lo quiere todo, que se mete en todos los distritos, que tiene la vana pretensión de erigirse en tutor de todos los diputados y del Gobierno mismo, que aspira á dirigir la política conservadora, llevando al Gobernador de la mano, sugiriéndole las iniciativas y eso no puede ser, porque no creemos tontos de capirote á los que rigen la situación.

De ahí que al verse reducido á su papel pasivo y de mera reserva de senador electo anulable y seguramente anulado, sin poder entrometerse en Alcantara, en Cáceres, en Plasencia, en Coria, en Navalmoral, en Hoyos y en Trujillo, la realidad vendrá á convertirse de su equivocada conducta, de que sus desvarios imperialistas son puras quimeras y de que todo aquel esplendor y poderío en que soñó antes de las elecciones se ha reducido á un ensueño completamente irrealizable.

### DEL CAMPO DE LA GUERRA

## LA INTERMINABLE BATALLA

El mundo se ha trasegado las noticias de la guerra; todos los días esperamos recibir impresiones nuevas y todos los días nos dicen lo mismo: la gran batalla sigue sin decidirse.

Pero, ¿es que no existen noticias ó no hay operaciones ni combates? De lo primero nada hay que decir; noticias las hay para todos los gustos y colores. Siempre contradictorias y siempre falsas, pero ni aun así contienen nada emocionante.

El mundo es arrastrado por Alemania que estruja hacia sí la lucha de todas las naciones, y que al paralizar sus movimientos paraliza hasta la prodigiosa inventiva de los propaladores de noticias estupefactas.

La situación va siendo favorable para los aliados, dicen algunos.

En efecto, sumamente favorables, sólo que es al revés. Por unas ó por otras causas, que no son ahora conocidas, detuvo Alemania su impulsivo avance para concentrarse, replegarse y atrincherarse, y ahí tienen ustedes á las naciones aliadas que aseguraban era todo eso consecuencia de una derrota alemana, sin atreverse á completar la derrota.

No nos explicamos qué ventaja han obtenido para decidirse á suponer estaban ganando. Empezó Alemania pagando de firme á los belgas, franceses é ingleses; suspendió los golpes y franceses é ingleses—por lo menos—nos quieren contar que ellos vencen porque los alemanes ya no les pegan.

Si Alemania retrocedió angustiada de las formidables huestes de Inglaterra y las heroicas columnas francesas, ¿por qué razón en cuanto se atrincheró Alemania y se paró en firme volviendo la cara á sus enemigos se han quedado estos suspensos?

La razón no es otra que una gran inferioridad militar; dichas las cosas claramente, se ve que Alemania vence á los ejércitos franceses y alemanes en discusión alguna. La gran batalla que está indecisa es una demostración palpable; ya no puede decirse que Francia no ha movilizad, que Rusia aún no se ha movido, que Inglaterra no envió más que un puñado de hombres. Han transcurrido días y días que dieron tiempo para todo; los ingleses habían de sus indomables indios desembarcados en cantidades enormes y se cuenta de los rusos que se tragan el territorio alemán como los azucarillos.

Pero lo cierto es que ni unos ni otros avanzan un paso sobre Alemania, con esa fuerza avasalladora que ella lo hizo en territorio belga y francés.

Lo que fué de Bélgica, sería de Francia si operase sola; lo que sería de éstas, puede decirse que sería de las demás. Su debilidad la reconocen ellas mismas agrupándose y apretándose en estrecho lazo hasta no consentir que unas acepten la paz sin compromiso de otras. Echan mano de sus tropas coloniales, la India, el Canadá, el planeta entero

lo pondrían en movimiento para lanzarlo contra el Kaiser, y sin embargo tienen miedo de quedarse solas.

Es muy natural, y casi pueden suponerse que tienen serios motivos. Reconocida su inferioridad militar quieren ve por la superioridad numérica. Mas como en las guerras modernas ya es sabido que no es el número, sino la calidad el mejor elemento de combate, juzguese si habrá ó no motivos para sentir pánico...

Inglaterra ha confesado que pone sus esperanzas en sostener constantemente en el continente un millón de hombres, cuyas fuerzas deben refrescarse de continuo con las tropas que de las colonias vayan recibiendo.

Tampoco ha ocultado sus lágrimas por la desdichada suerte de sus tres cruceros, que como unos estúpidos, sin gloria ni lucha, se fueron á fondo por culpa de los submarinos alemanes, y con este motivo ha dejado ver el miedo que tiene á tales submarinos, explicando que así no hay combate naval posible con tan traidoras armas; detalle muy significativo para los que censuran la inmovilidad de la escuadra alemana, sin tener en cuenta que ahora resulta es la poderosa escuadra inglesa la que tiene una aproximación.

Dícese que los rusos han llegado á Hungría y que los alemanes vigilan con atención sus operaciones en la Galitzia; pero en el camino de Viena á Berlín no obtienen victorias.

La situación se reduce á que rusos, alemanes y austriacos se destrozan en esta región.

Italia sigue resistiendo la impaciencia de su pueblo. El Gobierno abandonó sus compromisos con Austria y Alemania pero quiere mantener á toda costa su neutralidad; el pueblo empuja al Gobierno y háblase de un cambio de ministerio.

Si Italia rompiera su actitud traerá con ello la guerra al Mediterráneo y la decadencia, neutralidad, de España por grado ó por fuerza, sería también rota.

No hay tampoco esperanzas de paz. Los EE. UU. fracasaron en su intento; Alemania no quiere, Inglaterra no quiere y la guerra se prolongará no se sabe por cuánto.

La última demostración de vida y de energía dada por Alemania destruye toda esperanza de que fuera su agotamiento económico un paso hacia la paz; el empréstito de mil millones se ha cubierto tres veces, las provisiones existentes en el país durarán más de un año. En un país rico y bien provisionado; cuánto se diga en contra no es cierto.

Lo único cierto es que si no viene, resistirá largo tiempo y por consiguiente que llevamos ruido en Europa para largo rato.

## Guitarreos

Cañas, luces, alegría, una guitarra, unos ojos, el alma de Andalucía que huele á clavetes rojos.

Me preguntan qué es cantar, el cantar es una queja que no sabe dónde va ni qué es hasta que el viento la deja.

En el libro de la vida todas las hojas son blancas, se llenan con desengaños que es el lenguaje del alma.

A un sabio le preguntaron los secretos del amor, el sabio pensó un momento, cerró la boca, y no habló.

Ya ves tú, la dicen loca, porque al besar un clavete, lo tomaron por su boca.

Déjame, déjame sola, no quiero que sepa nadie, que estoy llorando... y no lloras.

Hay quien canta con los labios, hay quien canta con el alma.

hay quien canta y no lo siente, hay quien siente, y no lo canta.

El día que no me quieras, engáñame y di que sí, ya ves, te enseñé lecciones que no se deben decir.

Cada región tiene un canto, cada canto, un sentimiento, cada sentimiento vida y en cada vida un lamento.

JOSEFINA MENDOZA Y DE ARIAS.

## La ignorancia de 'El Noticiero'

Estarán muy acostumbrados sus lectores y muy convencidos de ello, pero cualquier cosa apostataríamos á que así se lo dijésemos habríamos de respondernos el acéfalo diario como con los sucesos de Sierra de Fuentes: que todo se hace cuestión política.

Y por si alguna vez se nos antoja desgraciado, anticipamos la demostración.

Allá van dos noticias tomadas de *El Noticiero* de esta última semana (miércoles 23 y jueves 24). Una dice:

«Murio Zarauz»

En San Sebastián todos los marineros manifiestan santísimos por el fallecimiento del popular vicario Zarauz, que era para ellos una especie de profeta que las vaticinaba las galeonas y tempestades del mar.

Ya habrán ustedes advertido que el muerto fué el vicario de Zarauz, y no Zarauz, pueblo de Guipúzcoa, que no puede haber muerto; á no ser que lo hayan bombardeado los alemanes ó las huestes de Chaves, que están llamadas á cometer mayores atropellos.

La otra noticia, dice:

«Armas alemanas»

Por Versalles han pasado tres vapores con armas y municiones cogidas á los alemanes.

Y como Versalles no es puerto de mar, ni de río siquiera, vale tanto como decir que la escuadra alemana ha visitado las charcos del Arroyo después de pasearse por los floridos jardines de Aranjuez.

Los que pasaron por Versalles fueron tres wagones, pero no es chocante que *El Noticiero* confundiera los vapores franceses con los wagones; bien cerca han tenido los sucesos de Sierra de Fuentes y no se habían enterado.

¡Cosas de la política! ó mejor dicho de la falta de sentido común que tienen algunos seres.

## Aerostación en Badajoz

En el próximo mes de Octubre han de realizarse en Badajoz prácticas de aerostación.

La unidad en prácticas es la de campaña de aerostación á cargo del cuerpo de Ingenieros, encargado de instruir á los oficiales de las distintas armas y cuerpos que deseen adquirir el título de piloto, y la componen 140 hombres entre clases é individuos de tropa, mandados por un capitán y tres primeros tenientes. El material de globos, entre los que figuran los cometas «Capitán Gorgejuela», en memoria de este malogrado capitán de ingenieros que mandó la unidad en la campaña de Melilla en 1909, y el «Alfonso XIII», y el globo libre «Neptuno», de 900 metros cúbicos, es transportado, así como los tubos de hidrógeno comprimido, por un total de 17 carros. El ganado de la unidad lo componen 70 mulas y 17 caballos.

Estas fuerzas saldrán del Parque aerostático de Guadalupe el 30 del corriente septiembre en tren militar hasta Cáceres, y desde aquí se dirigirán por jornadas ordinarias á Alcuéscar, Mérida, Lobón y Badajoz, á donde llegarán el 5 del próximo Octubre por la tarde.

## PROSA LÍRICA

### La sola cadencia

A Mimim Armin, alma oriental que fracasó en el espejismo del desierto.

—Esto será un horroroso y lírico misterio del silencio; que tendrá una obscura sensación de vibración miedosa, como esos movimientos optimistas y proféticos de las vibras murientes.

PRIMER SILENCIO.

En la corte del triste rey del corazón

de cristal...

«Esclavos, esclavos! pondé las espaldas que os voy á hacer sangrar con el látigo de las siete onlebras secas que Todavía moviéndose están... Yo soy el todopoderoso rey de mi reino, que es de tanta belleza, que encierra tantas flores y pájaros de raros plumajes que es un reino que de tan egregio, tan excelso, parece fantasmal. En mi reino soy el que puede cubrir todos los jardines con las gasas de mi manto de armiño y piel de leopardo, y piel de león, mi incomparable y único manto real...»

(En tan solemne y orgulloso momento hay una interrupción, porque una paloma negra ha entrado á tomar un grano de fruta que había sobre la alfombra.)

—Esa paloma es el augurio de mi redención...

—¡Oh, Calfeat, gran rey, que la paloma era negra!

—Y qué? Si era transparente, si como yo, tenía el corazón de cristal...

—Señor, señor!

«Esclavos, esclavos! pondé las espaldas que os voy á hacer sangrar con el látigo de las siete onlebras secas que todavía moviéndose están...»

PRIMER INTERMEDIO

El corazón era de cristal, límpido como el agua que va cayendo en la taza de la fuente, límpido como la lápida del sepulcro imperial, como las alas de la gaviota y como la espuma del mar, era diftano como el aire, como el silencio, como el pétalo del tulipán...

En la corte por ello no podía hablarse de amor. La cruel palabra podría romper el corazón del rey, y, por ello, cuando él hablaba, todos callaban, postergándose los esclavos, cesando las mujeres de danzar, sin que ninguno le hablase de amor, de las mieles dulces y acres que podían calmarle su mal, pero que podían romper, como era tan límpido, como era tan frágil, como era tan niño, el corazón de cristal...

Y todos callaban. Nadie se atrevía á decir las proféticas palabras que hicieran la aureola de flores blancas á la cabeza del rey, la corona de lirios blancos que le cubriese de los rayos del sol, y le dejase sólo ver la felicidad que es como una nube azul y blanca, pequeñita que en día nubarrón se va, desaparece, se va...

¡Oh, quién pudiese no tener, amor en el corazón, aunque fuese éste frágil, aunque fuera de cristal!

SEGUNDO SILENCIO

Fiestas de las dulces sonrisas tristes

—Yo, oh rey, soy ciego, el ciego que pidió limosnas en el morabito, un ciego soy, sobreviviendo, un personaje extraño de otra edad.

—Sientate á mi junto; más cerca ¡oh ciego! ya que no me ves que sientas mi alma, al menos, y verás como tiembla de la enorme emoción de iros oyendo, á vosotros, peregrinos que hambrientos habéis llegado á mi portal y yo os doy mi mano para que os acerquéis á besar mi manto de púrpura, el manto hecho con hilos de sol y lino de eternidad... Seguid, seguid las canciones de vuestra procesión...

—Era esta como un camino de estrellas ó como una gurnalda de electrométridas.

—Yo, oh rey, he venido del desierto, he cruzado el cielo de sus arenas, he cruzado los bosques, y, nadando, he cruzado los ríos y atravesado los lagos, desde mi casa de patos y pieles de camellos, en el gran Atlas Central...

—Descansa, pobre, príncipe de la montaña, tú que miraste volar bejío de ti el águila de las plumas de prestigio y las nubes encorvadas como el pie; igual que la luna que apenas naciente entre las nubes que la siguen de su arco oculta la mitad...

—Yo soy paje, señor...

# Los que se van

Trazamos estas líneas bajo una impresión desoladora y agobiante. Tres amigos nuestros, tres amigos del alma, bajaron al sepulcro en el breve lapso de unos días breves.

Plenos de vida y de salud les dejamos ayer... al hundirnos en el olvido y en la calma de este lugar. A ellos nos ligaban gratitudes hondas, fervorosos reconocimientos... y he aquí que hoy, con una estremecedora intermitencia simultánea, casi nos sobrecojan las noticias de su desaparición.

Es la hora solemne del crepúsculo. En las ondas sonoras del ambiente llegan hasta nuestra soledad los toques argentinos del ángelus y nuestros pensamientos caen doloridos sobre la mesa donde trazamos estas líneas, en tanto que nuestros labios rezan instintivamente las amargas y filosóficas coplas de Jorge Manrique...

Recuerde el alma dormida, avise al seso y despierte contemplando cómo se pasó la vida, cómo se acerca la muerte tan callando.

Y una dolorosa melancolía, como el desdén de la pobre vida miserable, agobia nuestro espíritu con su desoladora pesadumbre.

Era joven y era bueno, reunía esas dos condiciones de la bondad ingenua. El porvenir le brindaba bienandanzas y prosperidades; nació en dorada cuna y era de oro su corazón ingenuo, de niño candoroso, que no entiende de falacias que no ha bastardeado su nobleza con falacias ruines ni con innobles pasiones. Quizá estaba llamado a recoger la brillante herencia espiritual que su progenitor creara en años de lucha...

Una enfermedad breve y alejosa le llevó en pocas horas a la tumba. No dejó ni un enemigo. Cuantos le conocían lloraron su temprana muerte. Los propios, acongojados por la pena, los extraños, dolidos ante el derrumbamiento de aquella vida joven y limpia de mancha que sucumbía en paz.

Tal fue Gonzalo Trujillo. Descansa en paz. Dichosos los que mueren sin haber fomentado la semilla del odio! En sus tumbas no crecerán laureles, pero brotarán inmaculadas e impecables las blancas azucenas del amor...

Hace unos meses, cuando los campos florecían al beso ingravido de las brisas y del sol primaveral, a la entrada de Zarza la Mayor, nos esperaba una multitud de amigos cariñosos. Ibamos a la noble villa fronteriza a rendir homenaje, sobre el blanco lino de un altar que el cariño había levantado en honor nuestro.

No lo podemos recordar sin que las lágrimas asomen a nuestros ojos. Entre los mil brazos que se tendieron para estrecharnos, allí estaban los de un mancebo de veinte años y los de un hombre bondadoso, patriarca a los cincuenta y seis, de una prole fecunda.

Fernando se llamaba el mozo y era hijo de aquel buen patriarca, D. Ambrosio de Sande, que salió a recibirnos al frente de la Corporación municipal, en aquel día de Mayo, cuando las rosas florecían en los huertos de Zarza la Mayor y florecía en nuestra alma la dulce magnolia de la gratitud...

Parece como una mala pesadilla. El joven Fernando ha muerto hace ocho días y tres días más tarde, al despuntar la aurora, sucumbió D. Ambrosio de Sande,

como un roble tronchado a cercén por la borrasca de dolores que le causara ver morir al hijo idolatrado.

Ante tan grande desventura se sobrecoje nuestro ánimo y llora nuestro corazón ensombrecido por la pena triste del enlutado hogar que nos diera cobijo amoroso y noble amor en día inolvidable.

Ya nunca más volveremos a estrechar las manos de aquel mancebo inquieto y gallardo, cuya florida juventud era, más que una esperanza, una promesa de noble y arrolladora energía.

Ya nunca más volveremos a abrazar a aquel noble D. Ambrosio de Sande, cuyo gesto severo, cuya noble austeridad contrastaba con la sencillez y con el candor de su espíritu.

Al soplo del vendaval de la Desgracia cayeron para siempre en la negra sima de la muerte.

¡Descansen en paz! Sus nombres se han borrado del libro de los vivos, pero surgen indelebiles en el sagrario de nuestro corazón.

Sean estas líneas incoloras, pero sentidas, el vivo testimonio de nuestra condolencia, la flor inalterable que nuestro leal afecto deposita sobre esas tumbas queridas, donde yacen los despojos de tres hombres buenos, de tres amigos del alma.

Juan Luis Cordero. Aldea del Cano 26 Septiembre 1914.

**Eloy Moro Martín**  
Procurador de los Tribunales  
General Margallo, 6.—CACERES.

## Un pueblo que protesta

De Arroyomolinos de Montánchez nos dicen que ha causado gran revuelo la noticia de que por este Gobierno civil se había modificado una providencia dictada en un recurso sobre aquella titular de medicina.

Como la resolución gubernativa es contraria a los deseos de casi todo aquel vecindario, que disfruta, desde que se nombró el actual médico, un bienestar y una tranquilidad que nunca tuvo, por culpa de la presión y constantes amenazas del Sr. Valverde que actuó allí de político y mal cacique, ejerciendo el cargo de titular, hoy, al pensar que con la resolución gubernativa pueden volver aquellos tiempos de intranquilidad y malestar, se han propuesto usar de todos los medios legales, para evitar que prospere una nulidad que tanto les perjudica y trastorna.

Nosotros rogamos al Sr. Gobernador que procure enterarse de los efectos de su resolución, para anularla, pues excepto una veintena de personas parientes las más, todo aquel pueblo es tan hostil al médico Valverde, como amante lo es del Sr. Sarabia, que resulta perjudicado.

En espera de lo que el Sr. Gobernador resuelva, hacemos punto por hoy.

(De El Reformista)

## UNA BODA

En la noche del veinticinco del corriente contrajo matrimonio el joven procurador de esta Audiencia D. Eloy Moro Martín, con la bella Srta. Juana Carrera Lamas, hija de nuestro querido amigo el Secretario de Sala de aquella D. Blas Carrera.

Apadrinaron la boda, D. Rafael Moro, hermano del novio y la Srta. Regina Carrera, hermana de la novia, siendo testigos D. Pablo Hurtado, D. Emilio Herreros y D. Gerónimo Pacheco.

Por el reciente luto del novio fué limitado el número de invitados a los parientes más próximos y algunos íntimos.

Los invitados fueron obsequiados con una espléndida cena servida por el Hotel de Europa.

Descansamos al nuevo matrimonio toda clase de felicidades en su nuevo estado y una eterna luna de miel.

## NOTAS POLÍTICAS

A Dato le va muy bien sin Cortes explotando el cimbel de la «neutralidad».

Ha desmentido rotundamente que se preocupe de tal cosa hasta fines de Octubre, ni han tratado de ello en Consejo de Ministros ni él habló con Maura ni con nadie de tal cosa.

Lo considera todo prematuro, y es natural que le parezca prematura la hora de abandonar el banco azul cuando ya se iba haciendo la ilusión de que simpaticaba con el país.

Sin embargo, al país no le parece tan prematura la marcha, porque es el primer convencido de la impotencia de este Gobierno ante una posible complicación internacional a la que sería bastante oponente la despreocupación de un Sánchez Guerra y la candidez de un Dato.

En Inglaterra se ocupa la prensa de la iniciativa del Rey de España por la que se gestiona diplomáticamente el envío a los ejércitos beligerantes de material sanitario y medicamentos.

No sabemos por qué ha de quedar en olvido la iniciada idea de la prensa española de recoger en nuestro país los muchos desdichados que quedan sin amparo en las ciudades de Europa que la guerra ha demolido.

Nació la idea a raíz de los sucesos de Lorainá, y estos rasgos de hidalguía que tan generosamente efectúa nuestro Monarca, no debe olvidarlos el pueblo español que en todos tiempos se ha distinguido por su hospitalario carácter.

Los micros nos han dejado en paz estos últimos días; las noticias llegadas de Marruecos no aousan novedad en nuestra Zona.

En Francia la censura es tan escrupulosa y estrecha que no se ha contenido con sus propios periódicos sino que ha sido extensiva a todos los procedentes de España.

Los rotativos de Madrid han recibido devueltos los paquetes del correo, que contenían las ediciones de estos últimos días.

Se empiezan a recibir noticias del avance de los alemanes que han atacado el centro de las fuerzas enemigas, viéndose obligados a retroceder los aliados.

Las noticias han sido confirmadas por la embajada alemana.

## ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor la dehesa denominada «CABALLERÍA DEL HOQUE», sita en término de Abertura, propiedad de D. Adriana Mediavilla y otros; admitiéndose proposiciones por escrito desde la inserción de este anuncio hasta el día 20 del próximo Octubre, en casa de dicha señora en Trujillo, donde está de manifestado el respectivo pliego de condiciones.

## Señor Ministro

Pasan días y más días, el Juzgado entiende de las lesiones causadas a los que fueron bárbaramente apaleados en Sierra de Fuentes; pero hay algo más que esto que debe depurarse y ha habido más que suficiente tiempo para depurarlo.

Esa culpa fué autorizada? Si fué autorizada, lo fué cumpliendo todos los requisitos legales ó se dispensaron por una abusiva tolerancia que no se tiene más que con determinados pueblos?

Esta cuestión no puede escamotearse y estamos dispuestos a esclarecer de una vez lo ocurrido.

Quiere el Ministro de la Gobernación exigir las responsabilidades a los moralmente culpables de la ocurrido en aquel pueblo?

Veremos lo que hace.

## Libros y publicaciones

El Sumario del último número de la revista Vida Económica, es el siguiente: Coincidiendo. Juntas generales. Las enseñanzas de la guerra. Memorias de Sociedades. Banco Hipotecario. La crisis económica y el Banco de España. Cobros y pagos. Compañías mercantiles limitadas.—Real decreto creando la Junta de Iniciativas. Extranjero: Brasil. Francia. Una consulta del Banco de España.—El factor económico de la guerra.—Banco de España: empréstito de Marruecos 5 por 100.—Para el aumento de la producción nacional.—Crédito extraordinario. De la semana: Noticias financieras, agrícolas y comerciales. Las Bolsas: Madrid, Bilbao. Balance del Banco de España.

Que se comunique a todos los ganaderos que se dejan relacionados y después que sea comprobada la existencia de la epizootia por el Inspector Municipal de Veterinaria, que no pueden sacarlos de las dehesas donde están, sin que se les haya facilitado la correspondiente certificación de Sanidad, apercibiéndoles de la responsabilidad en que incurrirán en caso de desobediencia.

2.º Que se pase por la Alcaldía atenta comunicación al Sr. Capitán de la Guardia Civil, rogándole que la fuerza a sus órdenes vigile en lo que le sea posible, el que los ganados infestados no salgan de las fincas donde se encuentran, para lo cual se les pasará relación de los dueños y dehesas en que pastan.

3.º Que por conducto del Presidente se ruegue al Excmo. Ayuntamiento, que en tanto dure la epizootia, nombre un empleado que a los órdenes del Inspector Municipal Veterinario, ejerza la más estrecha vigilancia sobre los ganados infestados y el que diariamente dará cuenta de las faltas que notare en las instrucciones que se tengan dadas a los ganaderos, a fin de que puedan ser corregidas en bien de la región.

4.º Que por el Inspector Municipal Veterinario, se giren vistas periódicas a los ganados infestados, comunicando su resultado al Ayuntamiento, para que éste a su vez, lo haga a la Inspección provincial de Higiene pecuaria y que diariamente ordene al empleado nombrado por el Ayuntamiento, las ganaderías que haya de vigilar, tomando en cuenta las que puedan ofrecer mayor peligro.

5.º Que por la Alcaldía se recomiende a los ganaderos que tengan la infección, la conveniencia de que vacunen sus ganados, a fin de aminorar la mortalidad y de que recorra la enfermedad el menor tiempo posible, con lo que se aminora el peligro de la propagación.

6.º Que por el Inspector Municipal de Veterinaria y el empleado que se nombre a sus órdenes, se fije una zona neutral en las fincas donde haya ganado infestado, que no ha de bajar de cien metros de ancho sobre las lindes, en la que no podrá entrar el ganado infestado, y que igual zona ha de señalarse sobre todas las vías pecuarias que pasen por las fincas infestadas.

7.º Las reses que se mueran durante el tiempo que dura la infección, serán inutilizadas por el fuego, dándose cuenta a la Alcaldía por el Inspector Municipal de Veterinaria, el que llevará la correspondiente estadística de cada ganadería.

8.º Que estos acuerdos se hagan saber al vecindario en la forma que resulte de mayor publicidad, así como la obligación que tienen de denunciar cuantos hechos se relacionen con la existencia de la epizootia.

Estas instrucciones deben tenerse presentes en cualquier otro punto donde se den casos de epizootias.

## Lo ancho para mí

El Noticiero con la plataforma de la Escuela Normal de Maestros todo se le vuelve machacador sobre la asistencia de los Diputados a las sesiones de este período semestral, porque a la sombra de ese reclamo lo que se busca es legalizar la situación política que está desenvolviéndose en una completa anomalía.

¡Qué olvidadizos son los de El Noticiero. Hace un año los amigos del colega, del brazo del latinajista Sr. Fontán, se dedicaron a hacer obstrucción para que no hubiera presupuestos y al fin como fórmula impuesta por el gobernador cedieron a que hubiese presupuestos, pero sin hacer en él ninguna modificación quedando estos anquilosados por obra y gracia de la intransigencia de los que ahora claman contra esas habilidades.

La implantación de la Escuela Normal de Maestros es indudablemente una mejora beneficiosa y una aspiración legítima que no sabemos si estará la Diputación en condiciones económicas de implantarla; pero lo que no se puede hacer es querer exigir a los demás el título de patriotismo el sacrificio de hacer de figuras decorativas para completar un número que permita, con el pretexto de una mejora de cultura que difícilmente se podrá realizar, sacar adelante sus planes políticos para seguir destruyendo en los pueblos a nuestros amigos.

¿Ahí está la razón de incapacidades acordadas sin competencia por una comisión provincial que funciona ilegalmente, pero que, aunque viciosamente constituida, toma acuerdos que se llevan adelante sin miramientos.

Es mucho pedir eso de prestarse voluntariamente a la degollación y lo menos que puede hacerse es el retraimiento.

Hable, habla tú que traerás la roca-ción de todos los jardines recorridos.

—Y de qué he de hablaros, señor? —Del alma y del cielo, bellas cosas para un ensueño de infancia y amor...

—Yo soy el antiguo paje del señor castellano, ó esondero del guerrero feudal; en el jardín las adelfas de parra-maban los pétalos rojos y blancos, en el jardín donde yo cantaba, ¡oh, qué bellas noches las de la alucinación! Bellos nocturnos... Yo que dormí, yo, paje, con la dama en su lecho nupcial; en el sueño de presentir el dolor; pues de aquel goce saqué trocado el corazón... ¿Del alma y del cielo? Bellos pájaros son. En el alma, el ensueño, y en el cielo las estrellas titilantes como los trozos de plata de la luna deshaciéndose en el lago, como la zarabanda de las barcas pescadoras en el mar enroscado.

—¿En el alma? El rosario de cuentas negras que el dolor entre sus dedos no cesa de pasar. ¿En el cielo? La luna, las estrellas, las nubes, el aire que en sus garras arrastra el huracán. ¡Y bello es el misterio que reza la abeja libando en la flor; y bella la plegaria del escarabajo subiéndola a la guarida; y bella la procesión de la hormiga, y la carrera del anobio; y bella la lucha de la ola con la ola, y el triunfo de la espuma; y bello el picotear de los gorrones en el trigo, y el saltamonte ágil y la mosca cabriolera... Y... ¡oh, rey poderoso, del corazón de cristal! ¿Quieres que lo diga, quieres que lo sepa? Y he de morir, y he de herirme con la herida de tu corazón de cristal, pero te lo diré muy cerca y bajo, lento, como los presagios, porque yo, paje de la renunciaci6n, yo, soy mensajero de la fatalidad... Acerca el oído... Y ha de quebrarse el corazón de cristal.

—Acerca... Acerca... —Ten el alma puesta al oído. —Sabes qué es el corazón de tu pecho? —Una flor que está abriendo... —Pero la planta empieza a secar. Y la flor no abrirá del todo. —Para mi corazón será eso llanto. —Pues llora... que esa flor es Amor... y no abrirá. —Ya lloro, pero tú, paje, qué dijiste Amor, morirás.

Preparativos de dolerse El corazón del Paje brillaba sobre una bandeja de plata como una fruta bien madura. Calfeat lloraba mirando esta flor.

A solas con el corazón —Yo, Calfeat, ¿qué me dices corazón? ¿Cómo te empañó la sangre hasta ponerte negro como las ciruelas bien maduras y las moras de la zarza? Tú viniste corazón a ver a tu hermano corazón de cristal y le hablaste del cielo, del alma, del mar y del amor. ¡Oh, que eso no lo oyó mi corazón! Y la palabra, dicha tan cerca lo empañó, y perdió su brillo. ¡En, paje, dí, que mi corazón de cristal se ha amoratado como el tuyo y parecerá una fruta bien madura... Y lloraré eternamente ante esta visión... ¿Dime, dí, paje?

—El corazón empañado con frases de amor, sólo sabe llorar. —El llanto, verdad, también es una flor.

—Abres a la primavera tu alma... —Abierta está.

ULTIMO SILENCIO Y A un temblor de las manos cayó el corazón al suelo y salpió unas gotas de sangre, como la luz en las gotas de la lluvia.

EUGENIO BLANCO SANCHEZ.

En el campo, y en las chozas de los campos, 914.

## Para los ganaderos

La Opinión de Trujillo da cuenta de la reunión tenida en dicha Ciudad con motivo de la epidemia de viruela desarrollada en el ganado lanar y a la cual ha dedicado toda su atención el caudatario inspector de Higiene pecuaria con el fin de cohibirla.

En el salón de actos de nuestro Ayuntamiento tuvo lugar el día 16 una reunión con asistencia de buen número de ganaderos y del Sr. Inspector de Higiene Pecuaria D. Felayo Giménez, que hacía su visita por esta región relacionada principalmente con motivo de la epidemia de viruela que se ha desarrollado en el ganado lanar.

El Sr. Giménez expuso a los reunidos la conveniencia de atajar el mal, que tantos daños causa en el ganado y explicó las medidas que deben tomarse sobre higiene pecuaria, y a la vez manifestó que estaba a disposición de los señores ganaderos para que si el señor en demanda de consejos cuando lo es el momento.

En la tarde del mismo día se reunió la Junta municipal de Sanidad con asistencia del Subdelegado de Veterinaria de esta partido D. Juan Trujillo, quien propuso los medios que para evitar la epizootia debieran ponerse en práctica, por lo que tomaron los siguientes acuerdos:

El maestro Cabrera

Los reporteros de la Prensa cacereña han recibido una expresiva carta del maestro compositor extremeño, D. Jacinto Cabrera Orellana...

Mejoria

Se encuentra aliviado en la dolencia que le aquejaba, nuestro particular amigo el ex-Diputado á Cortes D. Rafael Durán Martín.

Ha llegado

De Valladolid, después de haber aprobado con brillantes notas el tercer grupo de la Facultad de Derecho, el Oficial de la Sección Administrativa de Primera enseñanza nuestro querido amigo D. Federico Calvo Borroguero.

Oculista Extremeño

Del ocho al diez y nueve de Octubre, perchará en esta Capital, el notable oculista D. Delfín Jiménez, estableciendo su consulta en el Hotel de Europa.

Contra el juez especial

Según hemos oído decir se ha presentado una querrela contra el juez especial D. José Monedero por el delito de abandono de destino.

Agradecidos

Damos las gracias al Presidente del Circolo de la Concordia nuestro particular amigo D. José Muñoz Torres, por la atención que ha tenido con nosotros al invitarnos para el baile de confianza celebrado el domingo.

Se casan

El domingo se leyó la primera amonestación del joven comerciante don Máximo García Recio con la bellísima señorita María Peña.

Aprobó el primero

Nuestro buen amigo, D. Fernando Bohigas, sobrino de nuestro querido correligionario el Concejal de este Ayuntamiento D. Eladio Rodas, ha regresado de Madrid después de aprobar el primer ejercicio de las oposiciones de Correos.

Oposiciones al Cuerpo de Vigilancia

El Tribunal lo forman los señores siguientes:

Presidente, el inspector general, don Carlos Blanco; secretario general de la Dirección, don José Manresa; vocales, el subdirector, Sr. Ródenas; el comisario general, Sr. De Jnana, y el jefe de Sección del ministerio de la Gobernación, Sr. Millán de Priego.

Las instancias presentadas han sido 2.074; de ellas han sido admitidas 1.772; condicionalmente, 70, y desechadas 232.

El día 2 del próximo Octubre se celebrará el sorteo en el salón de actos de la Casa de la Moneda; durante los días 3, 4 y 5 tendrá lugar el reconocimiento, y el día 6 darán comienzo los ejercicios en el local que se designará al efecto.

Asociación de Dependientes

Se necesita un Profesor de Matemáticas y Contabilidad y otro de Francés, para las clases nocturnas que abrirá esta Sociedad en fecha próxima.

Dirigirse al Presidente de la Sociedad, Plaza de la Concepción, núm. 20.

Alcances de repatriados

Por la sección de Ajustes de créditos de Ultramar se previene con objeto de que no sufran perjuicios los repatriados de Ultramar, que por haber cambiado de domicilio ó por otras causas, no hayan aún recibido los resguardos de sus alcances, procedan nuevamente á solicitarlos de las Comisiones liquidadoras de los Cuerpos en que sirvieran, expresando en sus instancias, con toda claridad, sus domicilios actualmente.

Denuncia desestimada

La Junta de Gobierno de esta Audiencia ha resuelto el expediente por denuncia contra D. Pedro Lorenzo García, Juez municipal de Casas de Don Antonio, en el sentido de desestimar la denuncia de conformidad con lo informado por el Juez de primera instancia y el señor Fiscal.

Es verdad

Dice El Tiempo. -Es muy digna de aplauso y nos complace en tributarle muy sincero, la conducta observada por nuestros paisanos los Sres. D. Francisco y D. Gaspar González, que en Sierra de Fuentes se apresuraron á prestar sus servicios como individuos de la Cruz Roja, á las

víctimas del salvaje atentado realizado en aquel pueblo en la tarde del 21.

Francés é inglés, lecciones por persona que ha residido durante cuatro años en París y dos en Londres. Dirigirse á S. del Pozo, Moret, 7, principal.

Suicidio

Justina Galayo González de 25 años, se suicidó en Cáceres colgándose de una ventana. La pobre estaba demente según nos han dicho.

Cuidado con las supersticiones

Llamamos la atención para que no se dejen sorprender los lectores por una oración que corre ahora por la población en la que se prometen ciertas gracias á los que la recen nueve días y se amenaza con grandes castigos á los que no hacen caso de ella.

Esa oración es completamente apócrifa, como todas las que de ese género se propagan, y lo que deben hacer los lectores es romperla cuando la reciban, sin hacer caso de ella.

(De Diario de Cáceres).

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907

ACADEMIA-PENSIÓN

para alumnos oficiales y no oficiales de segunda enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Clases especiales para el ingreso en Correos, á cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

Establecido en el Palacio de la Generala.

Resultado obtenido en el curso de 1913-1914:

Table with 2 columns: Category and Count. MATRICULAS DE HONOR... 8, Sobresalientes... 17, Notables... 31, Aprobados... 71

De los alumnos internos de 2.ª enseñanza oficial solo uno ha sido suspenso.

Pídanse detalles y reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores al Director:

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

(CÁCERES)

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

Manricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

Cerveza de "La Cruz del Campo", en bot., siempre fría

CAFÉ SANTA CATALINA

Todos los días se servirán los purísimos Helados de mantequilla, merengada y granizada de limón, elaborados en modernas heladeras mecánicas norteamericanas.

Cada día es mayor el consumo del excelente café tostado "Santa Catalina"

JORGE DOMÍNGUEZ

General Ezponda, 2

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENEDURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Taller y mármoles de

todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.-Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos solicitem.

D. GOÑI

DENTISTA

Consulta económica, de siete á nueve de la noche.

Plaza de la Concepción, núm. 27, principal.-CÁCERES.

I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 á 9 de la noche

Plaza Mayor, 3.-Cáceres

Doctor D. R. Muñoz

Especialista en afecciones de la garganta, nariz y oídos y enfermedades de los niños

Calle Fuencarral, núm. 99

Madrid

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.-Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González Portal Llano, 39

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso del os mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarga.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de San Juan, 9. Cáceres.

Confitería de la viuda de Alvarez. Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.-Cáceres.

Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herro. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.-Cáceres.

Corcho y tapones. Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.-Cáceres.

Ronda de la Estación y Barcarota.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.-LUIS CASTAÑO.-Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp. Casa la mejor surtida y de más altas novedades.-Portal Llano, número 9.-Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ.

Alfonso XIII, n.º 20.-Cáceres.

Sellos de Catálogo. Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.-Canalejas, núm. 84.-Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240.-BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS"-Barcelona

abrazar á su señora, que en negociaciones amorosas suele ser el mejor argumento para llegar á un modus vivendi, pero pudo contentarse, á tiempo que la señora Remigia continuaba diciendo:

-¡Vaya si me alegro!... Así no tendré que tener cuidados ni preocupaciones, porque no sé si sabrás, Isidro, que para San Miguel nos casamos tío Santos y yo, y como es natural, la Martina vivirá con nosotros en esta casa... Con que, quiere decirse que no siendo novios ella y tú, no tendré que andaros vigilando... ¿Me has comprendido?...

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y

de Morat (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.  
Glicerina.  
Acido sulfúrico anhídrico.  
Acido sulfúrico ordinario.  
Acido nítrico.  
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al-  
ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

**José Acha Hermano y Compañía**

Portal Llano, 9.—CÁCERES



No bebas más,  
este vicio no es mas que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por  
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser  
librados de este vicio, sin  
contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo  
Coza, ha sido inventada, es fácil de  
tomar, apropiada para ambos sexos y  
todas edades y puede ser suministrada  
con alimentos sólidos o bebidas, sin  
conocimiento del intemperante.

Todas aquellas personas  
que tengan un embriaga-  
dor en la familia o entre  
sus relaciones, no deben  
dudar en pedir la muestra gratuita de  
Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER  
Co., 76 Wardour Street, Londres, Ingla-  
terra. El Polvo Coza puede ser también  
obtenido en todas las farmacias y si ya  
se presenta a uno de los depositos al pie  
indicados puede obtener una muestra  
gratuita. Si no puede ya presentarse,  
pueden escribir para pedir la muestra  
gratuita a las direcciones siguientes:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres.

Depósitos: CÁCERES Farmacia de don  
Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

**CAFFÉ DE VIENA**

16 ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de  
legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.  
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, hambres.

**SANATORIO-  
ESCUELA**

para educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, insta-  
lada en el sitio más alto más sano de Madrid, en  
el campo, en excelentes condiciones de higiene y  
de organización, con personal educador verdaderamente  
especializado, con reconocimiento médico  
diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

**SUERO DE QUIÑONES**

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

**CONSULTORIO  
médico-pedagógico gratuito**

sobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

**“LA MUDANZA,”  
AGENCIA**

DE  
CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores é in-  
teriores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

**Francisco Cruz Quiros**

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
DE LA ACREDITADA CERVEZA

**MAHOU**

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz  
de las renombradas

«AGUA DE VALDELAZURA»  
San Antón, 22. CÁCERES

**LA FORTUNA PARA TODOS**

27 MILLONES DE PESETAS

REPARTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 138 SORTEOS OFICIALES

Villa de MADRID, de PARIS y otros SORTEOS

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA

Para tomar parte enseguida en los 138 Sorteos, envíense

5 Ptas 50, como única entrega

en sellos, a mejor en giro postal, sobre monedero a giro, matas,

Diputación 224 BARCELONA

EL POKER DEL ABRIL, y Lanza 37

el cual registrará los números correspondientes a vuelta de



**RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE CALDERÓN**

ALFONSO XIII, 23. CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas

Para señoras, cajas con esmaltes finos. — Preciosos relojes EXTRAPLANOS

de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin inscripciones, desde pe-

setas 17'50. — Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para

empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. — Estos

relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskot, en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

**SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ**

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M.B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres no hay dolor de cabeza o jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias es el quebrantamiento general que provoca la gripe, desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oído, nariz y cuerpo, así como cefalalgia y tonifica mejor que ningún otro medicamento los de reumas, ciáticas, lumbagos, torticolis, gota, dismenorrea, meningitis y los fulgurantes de la tibia. En las insoluciones congestivas de gran aplicación curando siempre, y en viajes ó embacaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor ó indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males llena siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo unastuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es:

Ca H<sub>7</sub> N<sub>2</sub> O<sub>14</sub> N<sub>2</sub>

es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE. — Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiesen desaparecido, aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA. — La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes ó después.

PRECIOS. — Estuche con 10 discos, 2'50 pts. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que ponga gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio Farmacia en Malpartida de Cáceres, rogando abreviado al Sr. FIDEL MATEOS BLAZQUEZ.

De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo



**INDICE**

El ladrón . . . . .	3
Drama vulgar . . . . .	9
Una solución . . . . .	29

